



□记者 金月全/文 通讯员 宋福星/图

作为我市重点产业链的链主单位,扶沟县正全面融入周口汽车零部件产业集群建设,全力推动该产业高质量发展。

近年来,该县聚焦汽车发动机零部件、底盘零部件两大产业链条,统筹推进中原汽车零部件产业园、新能源汽车配件产业园、绿色无尘铸造产业园等特色园区建设,全力打造具有区域集聚力、全省引领力、全国竞争力的汽车零部件生产基地。

近日,记者走进扶沟县先进制造业开发区,探寻汽车零部件产业蓬勃发展、聚力提“汽”背后的“源动力”。



金泰金属汽车零部件生产车间。

## 培育壮大 产业集聚“扶摇直上”

走进位于中原汽车零部件产业园的河南盈宏工业有限公司(简称盈宏工业)生产车间,记者看到,一台自动导引运输车不停地挥舞机械臂搬运物料,控制屏幕上实时显示生产数据。

据了解,盈宏工业成立于2024年6月,注册资本1000万元,年产缸盖15万只、发动机1万台,是一家专注于高品质铝制汽车零部件研发与制造的企业。

盈宏工业拥有先进的机加工中心、质量检测设备和计算机数字化控制精密机械加工工艺,能对铝合金材料进行高精度、高效率加工,其产品广泛应用于发动机系统、传动系统、底盘结构及车身部件等。

汽车零部件制造产业是扶沟县的特色产业,其中缸盖缸体制造更是该县的传统产业。近年来,该县瞄准汽车发动机零部件、底盘零部件两大产业链条,强力推进全县六大汽车零部件产业园建设。建设中原汽车零部件产业园项目是扶沟实施“聚力延链补链强链,推动先进制造产业集群发展”战略的具体举措。

中原汽车零部件产业园项目位于该县先进制造业开发区,一期占地274亩,主要建设标准化厂房、研发检

# 聚力提「汽」的源动力

## 扶沟县汽车零部件产业发展观察

依托资源禀赋和产业基础,扶沟县持续推动传统产业提质升级、新兴产业发展壮大,不断夯实产业链高质量发展“硬支撑”,这是其产业集群蓬勃发展的关键。

始建于1958年的国营扶沟县机械厂是该县缸盖厂前身,后更名为河南省气缸盖厂,20世纪70年代开始研发生产上海柴油机厂的配套产品。该厂技术力量雄厚,缸盖缸品种齐全,市场份额大,特别是6105气缸盖曾占全国汽配市场份额的60%以上,6135系列气缸盖产品曾被评为河南省优质产品。2008年,河南省气缸盖厂改制后,一部分有经济头脑、有管理经验的企业管理人员,借助其技术和市场优势,先后成立30家不同规模的缸盖缸体铸造加工企业,从业人员3000多人,为扶沟县缸盖缸体产业发展奠定了坚实基础。

近年来,扶沟县坚定不移实施创新驱动发展战略,聚焦智能装备、新能源汽车及关键零部件等新兴领域,加快推进传统制造业新旧动能转换,一大批技术先进、管理科学的先进制造业企业落地生根,使“老产业”焕发新生机。

扶沟县隆力气缸盖有限公司是河南省专精特新中小企业,集气缸盖、气缸体的研发、工艺设计、铸造、加工于一体,已成功进入国际市场。近年来,该公司先后引进缸盖缸体数字化、智能化加工设备和全自动数控生产线,配套建设产品研发中心、行业质量检测平台,采用电频炉和消失模铸造生

## 创新驱动 产业发展朝“汽”蓬勃

产工艺,实现绿色生产。

扶沟县新原科技有限公司是早期入驻中原汽车零部件产业园的企业之一,主要从事发动机液压悬置及各种连接杆等汽车配套产品生产。目前,该公司年生产发动机液压悬置30万套、各种连接杆50万套,产品出口巴西、墨西哥、俄罗斯等国家。

“禾瑞光电是一家专业从事光学产品研发、生产、销售的高新技术企业。”禾瑞光电董事长高亚明表示,禾瑞光电专注于车载镜头、安防镜头等光学相关产品的研发、生产、销售,产品主要应用于汽车倒车影像、360全景镜头、行车记录仪、民用监控设备、智能家居等领域。近年来,禾瑞光电以科技为引领,不断加大科研投资力度,提高产品品质和市场占有率。目前,禾瑞光电在光学镀膜、注塑成型和组装方面处于国内领先水平。

据了解,禾瑞光电深耕昆仑玻璃、光学镜头生产领域,其主要产品昆仑玻璃采用108道微晶原材及面板加工工序和24小时高温纳米晶体生长技术,具备高强度、耐磨、高透光性等特点,获得全球首个瑞士通用公证行五星级玻璃耐摔认证,能够呈现清晰亮丽的视觉效果,主要应用于智能手机和平板电脑、电视等电子设备。

数据显示,在汽车零部件制造项目方面,该县重点谋划实施6个产业园项目,总投资159.5亿元。目前,已建成汽车零部件产业园、绿色铸造产

园、金泰金属产业园等3个专业园区,形成集再生金属收购、铸造、精深加工于一体的完整产业链条,缸盖缸体铸造产能达9.5万吨/年,发动机缸体20万只/年、缸盖80万只/年、新能源汽车配件200万套。

目前,该县缸盖缸体产业拥有国家级中小企业服务平台1家、国家级企业技术中心1家、省级企业技术中心1家、市级研发中心16家、高新技术企业1家,其中10家企业通过汽车行业ISO/TS16949国际质量体系认证。

该县引导和鼓励16家企业与郑州大学、河南工业大学、河南工程学院、周口师范学院、洛阳一拖材料研究所等高校和科研机构建立长期稳定的产学研合作关系,设立产学研合作基地,进一步推动产学研合作,提高科技研发和成果转化能力,促进汽车零部件行业发展和经济增长。

该县汽车零部件产业现有产业工人3000人,其中中高层管理人员220人、中高级技术人员420人、市场营销人员360人、熟练技术工人2000人。市场空间优势也颇为明显,扶沟拥有“豫扶”“扶缸”“天誉”“华光”“桐丘”“恒力”“中泰”等国家和省级著名商标,品牌效应不断凸显。

未来,扶沟县汽车零部件制造产业将继续乘势而上,瞄准带动力强、发展前景好的项目,实施精准对接招商,促进项目快速落地,为县域经济社会高质量发展注入强大动力。



中原汽车零部件产业园。



嘉友机械智能化生产车间。



扶沟县先进制造业开发区鸟瞰图。